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МАТЕМАТИЧНІ  МЕТОДИ,  МОДЕЛІ
ТА  ІНФОРМАЦІЙНІ  ТЕХНОЛОГІЇ  В  ЕКОНОМІЦІ

Вступ. Потенціал росту появи нових геоінфор-
маційних систем (ГІС) і технологій нині невичер-
пний. Геоінформаційна система призначена для
збору, зберігання, аналізу та графічної візуалізації
просторових даних і пов’язаної з ними інформації
про представлені в ГІС об’єкти [1].  ГІС-техно-
логія, по суті, об’єднує в собі цифрову обробку
зображень, машинну графіку з технологією баз
даних, що дозволяє виконувати широкий спектр
дій, пов’язаних з отриманням, обробкою, збері-
ганням і аналізом інформації. Такі технології виріз-
няються високою гнучкістю й доступністю для
різних фахівців.

Майбутнє за ГІС-технологіями з елементами

штучного інтелекту на базі інтеграції ГІС та екс-
пертних систем [3; 9]. Переваги такого симбіозу:
експертна система буде містити в собі знання ек-
сперта в конкретній галузі й може використову-
ватися як система, що розв’язує поставлені  за-
дачі. Тому актуальним завданням є розгляд ви-
мог до розроблення сучасних  геоінформаційних
систем.

Огляд останніх джерел досліджень і пуб-
лікацій. Проблемам та досягненням сучасних
ГІС-технологій присвячені роботи багатьох уче-
них. Більшість авторів розглядають існуючі роз-
робки цієї галузі. Так, О.В. Кас’янов аналізує
програмний комплекс «Панорама», основною
перевагою якого  вважає швидкість обробки
великих обсягів просторових даних та на-
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дійність зберігання інформації, орієнтацію на
картографічні стандарти, що діють в Україні, він
містить кілька десятків програм, додаткових
модулів та спеціалізованих систем. Значну ча-
стину комплексів побудовано на основі про-
дуктів Професійної ГІС «Карта 2008» або «Па-
норама-редактор». В.Ю. Дядюн стверджує, що
альтернативою настільним ГІС є сімейство про-
грамних продуктів нового покоління ESRI
ArcGIS Server. Г.Р. Чупило аналізує багатофун-
кціональність програмних пакетів з обробки
космічних знімків, таких як ERDAS Imagine,
ArcGIS.

В.С. Готинян, А.В. Семененко, О.В. Томченко
розглядають можливості WEB- та ГІС/ДЗЗ-
технологій в окремих галузях. Інші науковці, зо-
крема, Я.О. Шевченко, С.Г. Білявський, О.М. Ада-
менко, Є.К. Гаргер, А.М. Берлянд, В.П. Єршов,
І.М. Гора, О.О. Світличний, В.М. Андерсон,
С.В. Плотницький – вважають, що пріоритетним
напрямом є геоінформаційна освіта, створення
ГІС, затвердження державних стандартів зі
спеціалізації ГІС, які затребувані в адміністра-
тивно-управлінських органах районів, облас-
тей країни, для управління земельними ресур-
сами та ведення кадастру, в проектних і буді-
вельних організаціях, архітектурних управлін-
нях, організаціях охорони навколишнього се-
редовища [3-6].

Постановка завдання. Метою статті є ана-
ліз методологічних основ розвитку геоінфор-
маційних систем і технологій. Поставлена мета
визначила завдання: дати визначення поняттю
«ГІС-технології»; дослідити вимоги до розроб-
лення сучасних геоінформаційних систем та
проаналізувати їх можливості, розглянути ком-
поненти геоданих і можливості використання
експертних систем, інтегрованих з ГІС, проана-
лізувати геоінформацію за допомогою комп’ю-
терної техніки.

Теоретичну й методологічну основу дослід-
ження склали роботи провідних вітчизняних і
закордонних учених та спеціалістів у сфері гео-
інформаційних технологій.

У роботі були використані загальнонаукові
методи: спостереження, порівняння, узагаль-
нення, формалізація, аналіз і синтез. Зокрема,
для визначення вимог до складу і змісту су-
часних пакетів спеціалізованих програм у
сфері геотехнологій використовувався систем-
ний підхід; для визначення пропозицій щодо
розвитку та впровадження ГІС-технологій –
методи аналізу й узагальнення; при вивченні
теоретичних підходів до визначення основних

понять, що стосуються геоінформаційних те-
хнологій – методи порівняння.

Основний матеріал і результати. ГІС-тех-
нології – технології отримання, обробки, збері-
гання і розповсюдження інформації, які діють
на засадах взаємозв’язку семантичних даних
про об’єкти з їх просторовими характеристика-
ми. Геопросторові дані означають інформацію,
яка ідентифікує географічне місце розташуван-
ня і властивості природних або штучно створе-
них об’єктів, а також їх меж на землі. Ця інфор-
мація може бути отримана за допомогою ди-
станційного зондування, картографування і різ-
них видів зйомок [6; 7]. Географічні дані містять
чотири інтегрованих компоненти: місцеположен-
ня, властивості й характеристики,  просторові
відносини та час [7].

Сучасні пакети спеціалізованих програм нада-
ють алгоритм процедури прийняття рішень, важ-
ливих для нормального функціонування в при-
кладних галузях науки і господарства тощо [4; 5;
9]. Розглянемо основні вимоги до пакетів.

Графічний інтерфейс користувача повинен
бути сучасним, простим у роботі. Пакет має
ефективно працювати з таблицями, зображен-
нями, текстовими файлами, електронними таб-
лицями, графіками й діаграмами. Необхідно
звернути увагу на необхідність створення мож-
ливості збереження даних з різними атрибута-
ми та взаємозв’язків між усіма накопиченими
даними. Потрібно також забезпечити підтримку
системи управління реляційними базами даних
і підтримати динамічні зв’язки з іншими фор-
матами даних, які можуть перебувати на локаль-
ному диску або в іншому місці гетерогенної
мережі.

При роботі важливо використовувати різні
типи документів, кожний з яких є електрон-
ним аналогом стандартної форми подання
інформації. Усі форми документів повинні ди-
намічно пов’язуватися одна з одною, тобто
зміни, зроблені в одному документі, автома-
тично оновлюються в інших документах. За-
соби аналізу табличних даних повинні вклю-
чати набір операцій: сортування, запит, розра-
хунок статистик за вибіркою, додавання нових
полів у таблиці, розрахунок нової інформації
на основі наявних атрибутивних даних, інтер-
активне редагування вмісту будь-якого з полів
таблиці, для того щоб результати всіх проведених
операцій можна було відразу відобразити на карті
та в автоматичному режимі пов’язати з іншими
типами документів, наприклад автоматично оно-
вити створені графік, діаграму або гістограму.
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Набір засобів компонування й редагування
дизайну карт і планів повинні забезпечити:

– швидкий вибір та, за необхідності, зміну
симвології;

– додавання зображень (у тому числі відска-
нованих), діаграм і графіків;

– створення і зручне для цілей замовника роз-
ташування легенди, графічних примітивів типу
рамок, ліній і символів, тощо.

Необхідно забезпечити спільне виведення на ек-
ран монітора різнорідних прозорих і непрозорих
зображень: космічних знімків, аерофотознімків,
ілюстрацій, відсканованої документації. Користу-
вачі повинні мати можливість модифікувати інтер-
фейс для найкращої відповідності специфічним
вимогам. Такі операції виконують за допомогою
об’єктно-орієнтованої мови розробки доданків,
що застосовується для зміни виду піктограм і
кнопок, зміни шрифту, мови та термінології, ви-
користовуваних у зображенні, для написання
текстів макрокоманд, що полегшують і приско-
рюють процедуру створення та компонування зо-
браження або обмежують доступ до баз конфі-
денційних даних.

Пакет повинен взаємодіяти з іншими додатка-
ми через стандартні для різних платформ комуні-
каційні протоколи. За рахунок застосування різних
класів багаторівневої організації обмін даними з
іншими додатками має відбуватися без необхід-
ності їх конвертації, в процесі безперервного се-
ансу роботи.

Останнім часом виникла необхідність вико-
ристання експертних систем, інтегрованих з
ГІС, що особливо актуально для розшифруван-
ня аерокосмічної інформації. Остання донедав-
на була недоступною масовому користувачеві
через режимні обмеження, відсутність техніч-
них і програмних засобів для її обробки. Аналіз
аерокосмічної інформації за допомогою комп’-
ютерної техніки  був прерогативою солідних
галузевих центрів, що мали спеціальне облад-
нання. Сьогодні основні засоби, необхідні для
обробки та аналізу аерокосмічної інформації,
можуть розміститися на звичайному письмово-
му столі. Це збільшить кількість фахівців, що
використовують аерокосмічні системи дистан-
ційного зондування, і сприятиме широкому
впровадженню аерокосмічних даних у при-
кладні галузі науки й господарства, висуваючи
додаткові вимоги до розроблення відповідних
програмних продуктів.

Сучасний статус нових комп’ютерних геотех-
нологій визначається великими державними про-
грамами, зарубіжними інвестиціями, спрямовани-

ми на широке використання аерофотознімків та
космічних знімків, цифрових карт, візуалізації баз
даних тощо. Створення та редагування комп’ю-
терних баз даних, що зберігають геоінформацію
про кожного землевласника з докладною харак-
теристикою його земельної власності й нерухо-
мості, відомості про повітряні та морські судна,
стан і використання природних ресурсів, інженер-
ної  діяльності,  екології,  формують  потребу по-
стійного розвитку й удосконалення цих та інших
систем.

Висновки.  Сучасні технології надзвичайно
розширюють коло осіб і професій, що викори-
стовують електронну картографічну інформацію.
Більшою мірою це необхідно тим, хто на основі
ГІС приймає серйозні рішення, пов’язані з точ-
ними вимірами, проектними роботами, навіга-
цією. Так, необхідність у використанні земель-
ного кадастру виникає й у юристів, що спеціа-
лізуються на оформленні угод з нерухомістю.
Тому основний результат дослідження полягає
в розробленні вимог до сучасних геоінформа-
ційних систем та практичних рекомендацій з
удосконалення вже існуючих і розроблення но-
вих  програмних пакетів з урахуванням розвит-
ку процесів  інформатизації в сучасних умо-
вах.

Запропонована система вимог дозволяє під-
вищити ефективність  програмних продуктів,
діагностувати проблемні зони розвитку ГІС-тех-
нологій, накопичувати відповідні дані у динаміці
тощо. Практичне значення роботи полягає у
тому, що застосування запропонованих вимог
відкриває шляхи розвитку впровадження гео-
інформаційних технологій, адекватні сучасним
вимогам, що у свою чергу веде до якісного вдо-
сконалення геоінформаційних систем та їх упро-
вадження.
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мента. Донецкий институт железнодорожного тран-
спорта. Требования к разработке современных гео-
информационных систем. Рассматривается пробле-
ма развития геоинформационных систем и техноло-
гий. Проанализированы и предложены требования
к разработке и усовершенствованию прикладного
программного обеспечения в области геотехноло-
гий. Рассмотрены возможности внедрения ГИС-тех-
нологий.
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